

Самиулина Яна Валерьевна

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В АСПЕКТЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОРРУПЦИОННЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Аннотация: представленное научное исследование посвящено психологическим проблемам в аспекте предупреждения коррупционных правонарушений и содержит анализ причин, способствующих формированию психологического отношения терпимости либо полного одобрения коррупции.

Ключевые слова: коррупционное поведение, коррупционные правонарушения, психологический аспект коррупционного поведения.

Согласно традиционному пониманию коррупция представляет собой незаконную деятельность, выражающуюся в форме действий либо бездействий, совершаемых посредством злоупотребления должностным положением с помощью использования служебных полномочий в целях извлечения материальных или нематериальных выгод в ущерб государственным и общественным интересам. В качестве базовых признаков коррупции следует выделить:

- противоправность (коррупция всегда является противозаконным деянием, нарушающим требования действующего законодательства);
- связь с должностным положением;
- наличие корыстного интереса (цель совершения коррупционных правонарушений состоит в извлечении выгод);
- скрытый характер договорных отношений между участниками коррупционных отношений.

Базовым правовым актом в сфере противодействия коррупции является Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» [1]. Статья 2 указанного закона определяет состав юридической основы противодействия коррупции в Российской Федерации.

Нарушение антикоррупционных требований в зависимости от тяжести последствий совершенного деяния влечет:

- уголовную ответственность;
- административную ответственность;
- дисциплинарную ответственность.

Коррупционные правонарушения представляют собой одно из негативных проявлений общественно-правовой жизни социума. Обозначенному явлению характерна причинная обусловленность, учет которой является необходимым условием эффективной борьбы с данным видом правонарушений. Одним из составных элементов детерминирующих факторов коррупции представляется психологический аспект [2, с. 47].

Анализ вопросов, касающихся проявления коррупционного поведения как одного из негативных явлений общественно-правовой жизни с точки зрения психологического аспекта, необходимо осуществлять по следующим направлениям:

- анализ коррупционно-психологических факторов, оказывающих воздействие на лиц, обладающих властными полномочиями либо организационно-распорядительными или административно-хозяйственными функциями, статус которых сопряжен с коррупционными рисками;

- анализ коррупционно-психологических факторов, оказывающих воздействие на лиц, заинтересованных в решении тех или иных вопросов, которые сопряжены с коррупционными рисками;

- анализ коррупционно-психологических факторов, оказывающих воздействие на общество.

Психологический фактор как один из детерминант коррупционных правонарушений представляет собой комплекс причин и условий психологического характера, оказывающих воздействие на субъекты общественных отношений, формирующих терпимое отношение к коррупции и способствующее совершению действий, нарушающих требования антикоррупционного законодательства.

Ошибочно полагать, что психологический портрет лица, совершившего коррупционное правонарушение, формируют исключительно негативные личностные качества. Как правило, большинство привлеченных к ответственности за указанные деяния ранее не только характеризовались положительно, но и имели немалые заслуги. Это, в свою очередь, может означать то, что в определенный момент под действием некоторых факторов их отношение относительно допустимости нарушения требований законодательства изменилось. Не исключено то, что одним из таких факторов является психологический.

По мнению исследователей одним из психологических факторов, оказывающих коррупционирующее воздействие на лицо, профессиональный статус которого сопряжен с коррупционными рисками, является профессиональная деформация его взглядов. Причинами такой деформации являются:

- снижение вероятности риска быть привлеченным к ответственности за нарушение установленных требований (психологически правонарушитель ощущает себя «в безопасности» и ошибочно полагает, что коррупционное поведение останется безнаказанным);
- психологическая утрата лицом социально-правовой значимости функций, осуществляемых им в связи со своим профессиональным статусом;
- формирование в кругу общения личности терпимого либо положительного отношения к коррупционному поведению.

В своем диссертационном исследовании А.Д. Ильяков обосновал, что в основе любого коррупционного правонарушения в системе государственного управления лежит конфликт интересов на государственной службе, основанный на корыстной мотивации государственного служащего. Исследователь рассматривает механизм урегулирования конфликта интересов на государственной службе как основной и наиболее эффективный способ противодействия коррупции [3, с. 11].

Психологическими факторами, обуславливающими коррупционное поведение граждан, чей профессиональный статус не сопряжен с коррупционными рисками (по-другому их называют коррупционирующими лицами), являются

коррупционные предрассудки, в соответствии с которыми разрешение тех или иных вопросов требует подкупа должностных лиц. Указанные вопросы при этом либо могут быть решены посредством прохождения необходимых административных процедур (как правило, в указанном случае коррупционирующие лица посредством коррупционного поведения стремятся ускорить процесс решения вопроса, получить определенные поблажки и т. д.) либо не могут быть решены законным путем вовсе.

Таким образом, в качестве ключевой причины коррупционного поведения субъекта является формирование в общественном сознании отношения терпимости либо одобрения коррупции в обществе. В связи с этим показатели эффективности борьбы с указанными правонарушениями зависят, в частности, от работы с представителями гражданского общества.

Реализация превентивных мер противодействия коррупции на современном этапе осуществляется посредством:

- преобразования мировоззренческих взглядов общества, ключевая идея которых состоит в нетерпимом отношении к коррупционным проявлениям;
- контроля положений нормативных актов на предмет наличия в них коррупциогенных факторов;
- формирования кадрового состава аппарата государственного управления и местного самоуправления с учетом предъявленных законом требований квалификационного характера, а также осуществление контроля над достоверностью сведений, предоставляемыми в силу нормативных требований претендентами на замещение вакантных должностей;
- неотвратимого характера ответственности сотрудников аппарата государственного управления и местного самоуправления за предоставление недостоверных сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера либо их непредоставление;
- учета при назначении на вышестоящие должности, начислении премий либо присвоении наград не только эффективность профессиональной деятельности должностного лица, но и репутационные характеристики [4, с. 134].

Список литературы

1. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/ (дата обращения: 22.10.2024).
2. Противодействие коррупции: учебное пособие / сост. А.М. Межведилов, Л.Т. Бакулина, И.О. Антонов, М.В. Талан [и др.]. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2016. – 192 с.
3. Ильяков А.Д. Урегулирование конфликта интересов как основной способ предупреждения коррупции в системе государственного управления: дис. ... канд. юрид. наук / А.Д. Ильяков. – М., 2016. – 180 с. EDN EJHLYT
4. Гильмитдинова Н.А. Некоторые вопросы коррупционных преступлений в Российской Федерации / Н.А. Гильмитдинова // Вестник науки. – 2022. – №1 (46). – С. 132–139. EDN PCRFKJ